

# 仁怀市茅台镇 知名度美誉度持续攀升

卢世容

过去五年，是仁怀市茅台镇经济社会发展过程中极不平凡、极不容易、极为重要的五年。五年来，茅台镇坚持党建引领，守好发展和生态两条底线，统筹推进改革发展各项工作，城镇综合实力测评排名晋升，人民群众获得感、幸福感、安全感持续提升，“中国第一酒镇”知名度、美誉度不断攀升，基本实现将茅台镇打造为“贵州第一、全国一流、世界知名”的奋斗目标。



茅台镇街道夜景。 刘畅 摄



茅台镇红军四渡赤水纪念塔。 刘畅 摄

## 经济建设屡创佳绩

坚持发展是第一要务，茅台镇经济建设创造新纪录，实现综合实力高速发展，综合竞争力持续加强，产业结构更加优化。

2021年，全镇完成地区生产总值1277亿元，同比增长16.9%；一般公共财政收入完成2562亿元，同比增长28%；城乡居民人均可支配收入达到65046元和25743元，同比增长89%和92%。镇域经济综合实力从2020年全国百强乡镇第71位跃居至第57位，向前跃升14位，继续蝉联西部百强乡镇第一。

茅台镇经济建设持续发力，乘势而上提升镇域综合竞争力。成功创建2个国家4A级旅游景区，4个国家3A级旅游景区；圆满完成和承办省第十一届旅游产业发展大会、赤水河谷超级长跑黄金大奖赛、遵义市第十三届文化旅游产业发展大会等重大赛事、会议。

产业兴旺活镇域一盘棋。坚持“工

业强镇”战略定位，始终围绕“一看三打造”和“再造一个茅台”战略部署，在茅台集团的引领带动下，辖区规模以上白酒企业达87家，实现工业产值8907亿元。

做足酒文章，又不唯酒。茅台镇旅游产业实现跨越式发展，累计接待游客达1900余万人次，实现文化旅游总收入198.55亿元；农业示范引领作用不断提升，高标准打造田园果蔬、高粱种植等产销衔接示范点，成功培育市级龙头企业2家，实现农业总产值324亿元。

## 绿色发展持续推进

茅台镇靠“酒”吃饭，又在做靓“颜值”上频频发力。坚持党建引领，走生态优先、绿色发展之路，坚信“人不负青山，青山定不负人”，在污染防治攻坚战上勇于探索、展现新作为。

紧盯各级环保督察反馈问题整改不放松，实施赤水河茅台段污水管网整改建设和河堤大沟清淤等工程，深入开展

河道溪沟、农村环境综合整治专项行动，全力以赴做好安龙场、石火炉、陈家咀等工业污水处理厂项目群工服务保障，持续巩固提升整改成效。

创新治理机制，首创生态环保“个十百千”工作模式，举全镇之力对辖区1178家白酒企业、30条溪沟进行全方位的监管，进一步强化政府主导作用。以全面落实“河（库）长制”和“禁捕禁钓”等为抓手和载体，探索建立“企业河长”机制，成功搭建镇村企三级河长、民间生态环保协会等联动治理平台，在污染防治攻坚战中，镇党委、政府不再靠一己之力单打独斗，全民共治格局雏形初显。

既要美酒飘香，更要环境优美。目前，茅台镇已建立各级河长32名，河道保洁员33名，企业河长7名，实现了对镇域河道溪沟全方位的巡查巡检，建立了环保夜巡制度，严厉打击夜间违法偷排漏排企业，确保24小时监管无死角无遗漏洞，确保镇域污水“去向清、线路

明、能溯源”。同时，积极督促企业压实生态环保主体责任，大力推广“水冷改风冷”“煤改气”“煤改电”等环保节能技术运用，加大资金投入完善环保配套设施建设。

## 城乡面貌焕然一新

坚持深化“一看三打造”和“再造一个茅台”战略部署，坚定不移实施“工业强镇”战略，倾力服务茅台集团发展，产业转型升级，酒旅深度融合，茅台酒镇发展日新月异、城乡面貌焕然一新。

示范镇建设成果明显。按照“工业做加法、居住做减法、功能做乘法、风貌做除法”和“中茅互动、异地安置”的示范镇发展思路，搬迁安置核心区居民5300户22630人。在省第十一届旅游产业发展大会中发挥了主阵地、主战场作用，彻底扭转了“茅台酒香、茅台镇脏”的历史形象。

空港新区经济增长极持续发力。加快推进茅台机场扩容升级工程，高标准

规划建设空港新区，打造对外开放合作“桥头堡”。茅台机场架起酒都开放发展空中桥梁，开通航线39条，通达42个城市，加快了融入成渝国际物流网络的步伐，为建成国家级经济开发区夯实了基础。2020年度，完成旅客吞吐量14504万人次，货邮吞吐量971吨，起降航班17843架次，同比增长3%。

一切过往，皆为序章。

当前，茅台镇聚焦“三农”发展、“首位度”发展、产业提质增效、绿色可持续发展等，以高质量发展统揽全局，牢牢守好发展和生态两条底

线，抓好固本强基、乡村振兴、安全稳定三项重点工作，努力提升茅台白酒产业规范化发展首位度、镇域经济高质量发展首位度、世界酱香白酒核心产区首位度、酒旅融合发展首位度，统筹推进经济社会各项工作，不断提升茅台镇的知名度、美誉度，奋力开创工业强、产业旺、百姓富、生态美的茅台酒镇新未来。

## 仁怀市大坝镇——

# 村里来了“强组兴村”工作队

卢世容



大坝镇开展春耕备耕工作。（大坝镇政府供图）

“如何聚合力量、下沉资源，把组织优势聚集到乡村振兴开新局上？”这个问题一直萦绕在仁怀市大坝镇党委书记张迁心头。

“联动市镇党员、干部力量，推动重心下移、服务下沉、保障下倾，以‘强组兴村’为载体，全面构建‘干部到组、任务到人、成效到户’的抓党建促乡村振兴新格局。”经过一番调查研究，大坝镇按照市委批示要求，率先实施“强组兴村”抓党建促乡村振兴工作。

2月17日，7支由仁怀市大坝镇党员干部、驻村第一书记组成的大坝镇“强组兴村”工作队，火热拉开了工作序幕。59名年轻干部接过工作包，扛起了沉甸甸的责任，编组到7个村（社区）59个村民组。“下最远的组，兴最美的村，做最靓的仔。”26岁年轻干部蔡禹灵和同事共勉。

实施“强组兴村”工程，以组为单元，在村民组建立“1+3+N”强组兴村工作队。“1”是指1个村民组（网格），“3”是指乡（镇）（街道）派1名干部、村（社区）派1名干部和1名村民组长，“N”是指保洁员、水管员、护路员、安全员、护林员、联户长、土地协管员、管事小组长等。

大坝镇按照“岗位责任、专业特点、村组需求”的原则，以书记、镇长为双组长，带村领导为队长，市镇党员、干部为组员，分别编组到7个村（社区）59个村民组，具体抓好传党声、兴产业、解难题、带文明、强基础“五项”任务。

“刚才宣传的低保政策，有什么不清楚的直接提出来，人人都要发表意见……”这是大坝镇大坝街道社区当湾组低保评议会上一幕，通过“强组兴村”工作队对低保政策的宣传，让群众真正了解低保政策。

下组传党声，持续深化拓展“党的声音进万家、总书记话儿记心上”的内涵和外延，通过大走访、大调研方式，收集本组群众政策需求，每年有针对性地组织或参与主题鲜明的群

众会不少于5次。截至目前，已组织召开群众会60余次，进组走访群众1200余人次，有效提升群众政策知晓率、工作支持度。

下组兴产业，提升乡村发展力，围绕产业体系、生产体系、经营体系建设等方面，帮助村级厘清思路、壮大产业、规范经营，助推乡村产业增收、群众增收。截至目前，已培育壮大产业项目6个，联系种植养殖专家现场指导6次，覆盖260余人次。

下组解难题，提升创新服务能力，以提升党群、干群关系为目标，聚集矛盾纠纷化解、产业发展服务等方面，持续关注群众诉求、回应群众关切，目前已成功化解矛盾纠纷20件。

下组带文明，深入实施“推进移风易俗，树立文明乡风”专项行动，推动形成文明乡风、良好家风、淳朴民风。帮助修订完善村规民约，把红白理事会作为破陋习、理风气的重要载体，发挥协商自治作用，提升村民自治力。

下组强基础，提升堡垒战斗力，通过下组为基层党组织“寻苗子、拓圈子”，帮助村级建立起一支政策能落实、致富能带头、堡垒能建强的“三能”村干部队伍，不断提升基层党建质效。

把干部沉下去，资源沉下去，力量沉下去，促进乡村振兴的同时，倒逼年轻干部成长，让乡村振兴一线成为干部成长主战场。“立起考核‘硬标尺’，激励干部勇作为，从量化考核标准、细化考核指标、强化结果运用三方面着手，形成闭环式考核体系。”大坝镇党委副书记、组织委员冯其宁说，考核涉及产业发展、乡风治理、基层党建等内容，实行100分制考核。通过跟踪管理，完善考核等举措，持续健全培养机制，强化结果运用，采取半年述职、年底考核的方式，对干部落实“五项任务”情况进行量化考核，考核分值按80%比例直接加入干部个人综合绩效考核总分，并作为年度评选优秀的依据。

“以‘强组兴村’工程为载体，通过健全一套机制、细化三张清单、明确五项任务，实现‘软指标’到‘硬任务’，‘给我干’到‘跟我干’的有力转变，推动了重心下移、服务下沉、保障下倾。”张迁说。

自大坝镇实施“强组兴村”以来，在推动乡村振兴、培养人才、乡风文明、矛盾化解、产业发展等方面发挥了明显作用，取得了良好成效，成为仁怀创建“四渡先锋”基层党组的重要工程之一，并在全市范围内全面推广。

## 仁怀市盐津街道罗家坝社区——

# 小事不出网格 大事不出社区

马林

小区环境变靓了，居民发朋友圈晒幸福；楼下服务站和临街商铺，形成“15分钟”生活圈；门禁系统全覆盖，治安环境改善了……近年来，仁怀市盐津街道罗家坝社区的居民能深切感觉到居住和生活环境的变化。

罗家坝社区的改变是盐津街道治理水平不断提升的生动注脚。笔者走访发现，罗家坝社区聚焦城市基层社区治理，切实推动“一中心一张网十联户”实体化实战化，深化“党小组+网格员+十联户”建设，推动“政治、法治、德治、自治、智治”五治融合治理，进一步提升社区综合治理水平，优化网格化服务管理，不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

面对新搬迁管理对象“多、杂、乱”的情况，在基层社会治理改革中，罗家坝社区引入“政治、法治、德治、自治、智治”的多方共治理念，成立了居民自治委员协会，让小区居民参与社会治理。

“‘五治’融合，联动更多的社区资源，让更多人既享受到社区权益，也能以自己的优势反哺社区的建设，通过

多方联动，让更多居民、组织、机构融入并参与到罗家坝的社会治理中来，真正达到共建共治共享的局面。”罗家坝社区党支部书记陈啟文说。

截至目前，罗家坝辖区共有652名机关企事业单位在职党员干部到社区报到，并融入居民自治委员会，累计开展卫生整治、集中宣传、交通劝导等活动80余次，发放宣传手册2万余份，参与社区其他大型服务活动10多次。

通过街道党工委、社区党支部、小区网格员组织架设的三级网格，将服务下沉到社区、到家庭，以挨家挨户走访的方式，聆听居民心声和需求。

罗家坝社区共设有26名网格员，315名联户长，他们长期奔跑在一线，直接服务于社区的6800余户家庭，实现资源力量向基层、向重点事务有序集中，群众身边发生的问题在基层快速解决。至今，罗家坝社区累计办结网格事件上百宗，基本实现小事不出网格、大事不出社区。同时，以“一社一特”的服务模式，对不同区域的小区实施差异化管理，打造更契合本辖区群众的服务型社区。



罗家坝社区党员群众服务中心工作人员正在办理业务。 马林 摄